



生态公厕,维护比建设更重要

□方丹

“小公厕,大民生”。如厕问题是城市民生问题之一。近日,作为2011年度济宁市城区公厕建设工程组成部分,济宁首个生态公厕建设完成并进入开放试用阶段。此公厕不用冲水、无排放,非常环保,深受市民欢迎。

政府投资兴建生态公厕,不仅是为了提升城市文明形象,最重要的还是方便市民和游客。毫无疑问,生态公厕的投放使用是一次尝试,是为了今后大范围的普及做基础。可能有市民会认为,生态公厕不实用,在公厕上没必要花这么多钱。在笔者看来,市民的这种观点

有些狭隘,建设生态公厕是大势所趋,从其他城市投放使用的情况来看,生态公厕的确能节约资源,环保低碳,所以说,生态公厕不是浪费钱财,而是与时俱进。

建设生态公厕是一件好事儿,但是,是否能维护好呢?相信很多人心中都会有这样的担忧。城市投放新的设施,在短时间内会引来市民的关注,但时间久了往往也会出现一些不文明的现象,新设施甚至被破坏。有鉴于此,笔者认为,维护生态公厕,倡导文明如厕,还需要每一位市民的积极配合。公厕姓“公”,它属于

公共性质的服务产品,我们每一位市民既是受益者,也是它的主人,应从我做起,从点滴做起,切切实实爱护它,尽到主人应尽的责任。城市管理者也要出台相应的管理规定,可以在适当地方安装摄像头一旦发现有破坏生态公厕的人,立即进行重罚。

但凡去过世博会的朋友,都对世博园内的厕所称赞有加。世博园内的厕所细节方面考虑得很周到,带给我们的启示就是以人为本,从细微之处下工夫。对于生态公厕,当我们的服务做到家时,市民自然也会爱惜起来。



面对捡烟头的孩子,我们该反思了

□任广彬

近日,笔者在公交站牌前等车。有人随手将半截烟头扔在了马路上,人们无动于衷,任凭青烟袅袅飘起。这时,一路过此地的中学生在众目睽睽之下将烟头踩灭,再将其捡起,丢到垃圾箱里。整个过程不足一分钟,却令我目瞪口呆。

真没有想到,这样的“童话故事”竟然在我们面前上演了。而故事的主角竟然是被人们贴上“超自私”标签的孩子。他不是

一时心血来潮,也不是作秀,而是习惯性地为之。孩子身上的亮光刺穿了我被包裹得严严实实几近麻木的心。孩子做得很好,我们却冷眼旁观,没有人为他鼓掌,甚至连赞许的目光都没有。我担心,我们的冷漠会不会稀释孩子的情热?

对孩子,我们太注重言传,而忽略了身教。我们总是把自己不切合实际的意愿一厢情愿地强加给孩子,对孩子严加管教,却放松对

自己的要求。我们肆无忌惮地打麻将,却把孩子关在家里学习;我们出言不逊,却要求孩子讲礼貌;我们旁若无人地破坏生态环境,却教育孩子爱护大自然。久而久之,随着孩子的成长,我们所谓的威严轰然倒塌。“子不教,父之过”。父母是孩子最好的老师,我们的一言一行,我们的品质,素养潜移默化地影响着孩子的成长。孩子的身上深深地打上了我们的烙印。言传不可少,身教更重要。



摆摊,莫忽视规范经营

近日晚间,笔者从运河路上经过,见到路边小商摊儿,小食摊儿鳞次栉比,休闲消费的群众人流如织,颇有一种不夜城的感觉。其实,不仅是运河路,整个城区都似乎被大大小小的各种“摊儿”组合成了一大块供市民消费与休闲的“场”。

不可否认,在济宁,商家马路摆摊经营,市民蹲摊休闲消费的习惯盛行已久,已成为一种传统的经营方式和生活方式,极大地繁荣了地方经济,方便了人们生活。当然,繁华背后,“摊”经济也分明存在种种刺眼的地方:道路人满为患,车辆驶停无序,造成交通拥堵;餐饮垃圾乱丢乱弃,卫生条件差,破坏了市容;存在不少治安隐患,偷摸等案件频发,以致每年夏季街头刑事治安事

件的发生率全年最高……

“摊”经济既然为民众之所需、民之所乐,自然不能因为上述种种弊端而被一棍子打死,关键是要建立一种规范,扬其长而避其短。笔者认为,作为经营者的,要明白哪些地方可以经营,哪些地方不能经营,不能和城管部门捉迷藏。作为消费者,要文明消费、理性消费,满足自身需要的同时要懂得兼顾他人感受和利益。更重要的是,政府主管部门要切实负起管理、监督的职能,对各类小摊经营的场所、范围及卫生、消防、治安等各个环节上全部统起来,管起来,科学规划,严格要求。唯有如此,“摊”经济作为一种地方特色,才能继续发扬光大,造福民生。

(济宁市民 刘军)

◎征稿启事

说咱济宁百姓的事 拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和

网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qlwbwrxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbsqlwb.com.cn)进入今日运河论坛。